

「鳳山木瓜種苗」--曾國演先生

土木系畢業的曾國演先生，原本於建設公司上班，但在 80 年代初期受台灣經濟不景氣的影響，房地產業走入下坡，加上原本對於工作環境與業界生態感到疲態，便決定辭去工作轉為經營南投草屯家中原有的木瓜園。剛開始進行木瓜種植的工作時，得到南部購買木瓜苗，這樣一段不算近的路程加上自己的木瓜園大約只有兩分地大小，讓曾先生開始發想：何不自己生產木瓜苗？這一個念頭讓他成為了種苗生產者，也讓原本木瓜園變成生產木瓜苗木的工作溫室，就是現在的「鳳山木瓜種苗園」。

鳳山木瓜種苗園主要以木瓜品種：台農二號與紅妃，利用其兩性株進行扦插苗與嫁接苗的繁殖生產，供應中部地區的農民及批發商。曾國演先生說因為自己不具有農業的相關知識，起頭時的務農經驗也不足，所以有機會的時候就會就近到農業試驗所參加相關講習，一發現問題便主動找研究人員詢問，在進行木瓜病害諮詢時，從研究人員那得到很多種植管理與病害防治的觀念。有了這些知識後，開始進行木瓜嫁接苗的生產。因為自己有心加上相關農業試驗單位研究人員的協助，在不斷嘗試與摸索下，終於發展出一套獨家的嫁接技術，透過這樣的技術，可以降低嫁接苗的生產與管理成本，且生產出來的嫁接

苗後續生長力強；木瓜苗木也比較健康，當然也成為在同業間一個重要的競爭利器。

另外，有鑑於每個作物都有其生長期，因應不同的生長期種苗的需求時期與數量也不一定。為了穩定收入與平衡各季節的生產量，除了木瓜種苗的生產，也進行高單價蔬果嫁接苗的生產，例如：黃金百香果和苦瓜，後來更添購了穴盤苗生產自動化之機械，進行葉菜類菜苗的生產。

從種苗生產、管理到運銷，他總是親力親為，訪談的過程中也不斷看到他透過手機溝通訂單與出貨的狀況，即使如此忙碌仍親切地說著自己的經驗與心路歷程。曾國演先生說：有工作可以忙，生活比較有趣。他希望能夠提供非基因轉殖又強健的木瓜種苗，農民可以種植出高品質的木瓜，除了提高國內的產地價格，更能功入外銷通路，讓大家都能有更好的收益。